

流水线作业,一小时可育800盘;秸秆做成基质盘,经济环保双丰收——

水稻育秧尽显“科技范”

新时代 新征程 新伟业

“秧好一半禾,苗好七分收。”初夏时节,随着油菜、小麦等夏粮陆续成熟收获,水稻逐渐成为田野的主角。

连日来,全市各地田头一派忙碌景象,农民们抢抓农时开展水稻育秧。为保障全年粮食丰产丰收,牢牢守住“米袋子”,我市积极推进机械化“钵苗”“毯苗”育秧,运用秸秆基质盘、叠盘暗化等技术,在节本增效的同时,进一步提高育苗效率,培育优质秧苗,助力粮食增产、农业增效、农民增收。

**流水线育秧
10小时能育8000盘**

农时催人,5月,正是水稻育秧的黄金时节。

走进海安开发区品建村的南通季和智慧农业有限公司,一大片整齐的绿色海洋映入眼帘,嫩绿的秧苗长势喜人。一旁的育秧基地,一条水稻育秧自动化流水线正开足马力、紧张作业。放盘、铺底土、洒水、播种、覆土……短短十几秒钟,育秧盘就移到了传送带的末端,再由工人搬运下线,整齐排列。农田里,两条轨道向田间伸展,一辆智能化小型运输车满载着秧盘,替代了人工搬运。

公司董事长刘昌明告诉记者,机械化流水育秧省时、省力、省工,今年2100亩的育秧任务十多天就完成了。“有了流水线的帮助,制出的秧盘盖土厚薄一致,育出的秧苗粗壮均匀,能最大程度保障后期机插秧的质量,为水稻产量的提高打下基础。”

“全区推广机插秧,今年总育秧量5万多盘,可供1600亩水稻种植。”海门区红红家庭农场主黄华介绍,今年农场新购入了育秧流水线,不仅能大大减少用工投入,提高育秧效率,而且下雨天也能正常工作,不必担心延误农时。

“大麦收割完后,最早的一批水稻南粳46号已于5月18日插好秧,目前已过了醒苗期。”如东县洋口镇洋新粮食种植家庭农场农场主邵爱徐是退伍军人,经过10多年的学习摸索,成为省内外闻名的育秧专家。“今年一共育了3000亩秧苗,除了自己农场,还帮如东、海门的种粮大户育了700亩。”

2014年,邵爱徐在自家地里试验,发现无纺布比原先使用的塑料薄膜、稻草育秧省工省时、方便操作,2015年起便大面积应用。此后,他又试验蛇皮布草育秧技术。

技术获得成功;钻研采用微喷(滴)灌技术,在水泥场地上“旱地育秧”获得成功,秧苗零损失。

“流水线育秧,一天10小时可以育8000盘,用工10个人,以前采用人工撒籽育秧至少需要40人。”在邵爱徐看来,流水线作业还实现了精量播种,有效解决了人工播种育秧中播量大、播种不匀等问题。

新技术助力 育好秧育壮秧

水稻收成如何,秧苗是关键,健壮的秧苗是水稻高产的基础。

海安许惠家庭农场的育秧基地,一排排整齐的育秧池绿意盎然,十多只白鹭悠闲地在田间觅食、嬉戏。“秧苗已经长到‘两叶一心’,身姿挺拔,长势不错。”海安开发区区域农业服务中心主任、高级农艺师孙亚军蹲在田埂上,仔细查看苗情。

农场负责人许惠介绍,5月5日农场全面开始水稻落谷工作,采用机械化流水作业,四五六名工人一天可以完成100亩左右钵苗秧盘落谷。

目前,育秧主要有钵苗和毯苗两种方式。“和毯苗平底育秧盘不同的是,每个钵苗育秧盘上有14×32个小孔,也就是钵体。”刘昌明今年五分之三的秧苗都采用了钵苗育秧,许惠农场里钵苗育秧800多亩。

说起两者的区别,孙亚军告诉记者,钵苗秧龄长,一般25—30天,而毯苗秧龄只有15—20天,可以避免因插秧不及时而错过农时;钵苗根系发达,机插秧时每个钵体分别插入稻田,而毯苗插秧时要切割根系,这样一来,钵苗的根系被破坏得更少,有利于秧苗返青;钵苗充分的生长空间可使秧苗分蘖早、分蘖强、分蘖足,更有利于培育出健壮秧苗。

今年,海安水稻育秧全面推行机械化、叠盘暗化等关键技术和社会化育秧服务,水稻落谷工作5月底前全面完成。“暗化处理有利于提高出苗整齐度、芽苗又壮实,今年我们重点对农户进行指导,室内暗化处理率达60%。”孙亚军说。

“秸秆基质盘让秸秆变废为宝,还能提高秧苗质量,机插秧时根不容易断,重量也比用营养土的轻,搬运强度减小,大大提高机栽的秧数。”海门四甲镇新街村新型合作农场的水稻育秧田里,工人们将一盘盘盛满种子的秸秆基质盘摆入田间。去年起,海门在水稻育秧环节推广运用秸秆基质盘。

日前在海门举行的全市水稻育秧工作暨高产栽培技术培训会上,与会代表在悦来镇保民村乐鑫农副产品专业

合作社观摩了水稻毯苗、钵苗和秸秆基质盘三种机械化播种流水线,大田集中育秧流程,水稻机插移栽演示,基质、秧盘等育秧产品展示。

据了解,秸秆育秧基质盘是以农作物秸秆为原料,秸秆经过破碎、发酵、调制、模塑、烘干等工艺加工而成的基质与秧盘一体化的产品。利用这个基质盘,可培育出壮秧,满足水稻栽插的需求。

倡导早播早栽 不让秧苗等田

这两天,放眼江淮大地,一边是风吹麦浪、金穗飘香的丰收景象,一边是秧苗舒展、绿意盎然的耕种画面。全市各地农业部门加强指导,确保夏季丰收和播种无缝衔接。

今年中央一号文件提出,“实施设施农业现代化提升行动”“加快发展水稻集中育秧中心”。

南通是国家大型商品粮优质水稻生产基地,在品种引进育、栽培研究、投入品开发、产业化开发等方面科技力量雄厚,水稻面积、产量走在全省前列。2022年,我市水稻种植面积269.8万亩,仅占全年粮食面积的34%,但水稻总产168.7万吨,占全年粮食总产的一半,即用34%的土地,收获了50%的产量。

秋粮是全年粮食生产的大头,水稻是重中之重。“在茬口允许的情况下,尽可能早播早栽。”市农业农村局种植业管理处处长陈昌军介绍,他们建议根据前茬腾茬时间,按照秧龄15—20天倒推播种期,尽量不让田等秧,严防超秧龄移栽。

育秧,是水稻机插栽培技术体系中最基础的关键环节。以前育秧,浸种时间短,种谷不发芽;翻堆不及时,烧坏芽也是常事。按传统方式育秧,即使24小时不合眼,也难免有闪失。

“培育出健壮秧苗,是大田早发争足穗、壮秆促大穗的基础。”市作栽站站长郁伟介绍,育秧的成败不仅直接影响秧苗素质的好坏与机栽作业质量的优劣,还影响秧苗期正在分化发育中的根、叶、分蘖等器官的质量,也对移栽后的发根、返青、分蘖,乃至穗数、粒数都有极大的影响。

俗话说,三分种,七分管。郁伟说,水稻丰产丰收,关键靠管理,尤其是栽后的田间管理十分重要。连日来,他们因地制宜、分类指导,积极动员广大农户抓住晴好天气,抢收小麦,同时做好水稻育秧生产工作。

“机插秧替代了人力手工插秧,集中育秧成为主流育秧方式,进一步降低育秧成本、缩短育秧时间,提高秧苗质量。”市农业农村局副局长彭长青表示,农业部门将紧盯技术关、质量关,从水稻播种、育苗移栽、田间管理等方面全力为广大农户提供科学指导和优质服务,同时不断提升水稻生产全程机械化水平,推进粮食生产规模化、集约化发展,切实保障粮食生产安全。

本报记者 卢兆欣 本报通讯员 胡诗琪

◀南通季和智慧农业有限公司
水稻育秧自动化流水线。

◀如东洋新粮食种植家庭农场,
水泥场上“旱地育秧”。



海安隆政街道俞万家庭农场的农民在育秧基地管护水稻秧苗。翟慧勇摄

走进乡村振兴
示范村

如东县袁庄镇孙庄村:

小番茄产业照亮致富路

先后获得国家级绿色村庄、江苏省特色田园乡村、江苏省生态宜居美丽乡村、江苏省文明村、江苏省生态文明建设示范村等荣誉称号。

乡村振兴,产业先行。产业是基础,有了产业,农村才有人气,发展才有底气。孙庄村从实际出发,利用自身资源和优势,做优做强特色农业产业。除了小番茄,村里还建设了185亩连片钢架大棚,种植“阳光玫瑰”“蓝宝石”等优质品种的葡萄。目前葡萄还挂在枝头,已经预售了三分之一。816亩的高品质蔬菜基地,主要种植四季豆、西兰花、大耳菠菜、宝塔花菜等应季蔬菜,丰富了特色农业体系。积极扶持村民开展水蛭等特色养殖业,促进农业经济多元发展。

特色产业不仅壮大了村集体经济,还圆了部分村民家门口就业的梦想。“每天都有活干,在村里就能赚到钱。”村民康传生今年76岁,他说,在大棚打工,一个月能挣2000多元。小番茄预计年产量可达到15万斤,每天可为村民提供临时就业岗位20余个,小小番茄成了带动村民致富的“金果子”。

长寿广场百年古银杏郁郁葱葱,小游园里曲径通幽,好人长廊讲述着一个个真挚感人的故事,村史馆里展示了孙

庄村从公元411年到今天的历史变迁……“要让村里环境越来越美,村民越来越富,看得见烟火、留得住乡愁,让孙庄更有颜值、更有内涵、更有底蕴。”对于未来发展,田林林信心满满。

本报记者 卢兆欣



村民采收小番茄。

江苏“好西(甜)瓜”品鉴推介活动举办

南通样品获多项大奖

本报讯 (通讯员 吴骥飞)日前,第五届江苏“好西(甜)瓜”品鉴推介活动暨西(甜)瓜产业技术交流会在东台市国家现代农业产业园举办。南通样品在众多参赛样品中脱颖而出,斩获多项大奖。

品鉴会上,来自全国各地80多个西(甜)瓜新优品种和全省的200多个西(甜)瓜样品参加评审。南通共获得好品种2个,好基地2个,好产品瓜王1个、金奖7个,优秀组织奖1个,获奖数量全省领先。

近年来,我市大力发展种植优质西(甜)瓜,2022年全市西(甜)瓜种植面积22.57万亩,总产量59.36万吨,总产值18.41亿元。全市以西(甜)瓜基地建设、绿色发展、产业化提升、技术集成转化为主要工作内容,大力推广西(甜)瓜优质品种和先进技术,取得了良好的经济效益。

我市开展重大动物疫病防控工作

织密畜牧生产安全网

本报讯 (记者唐佳美 通讯员曹钱婧)5月22日—26日,我市开展春季重大动物疫病免疫抗体集中监测行动,全面评估春防免疫效果,保障畜牧业健康发展和公共卫生安全。

春季是动物疫病高发期,也是重大动物疫病防控的关键时期。根据应免尽免原则,我市开展全市春季防疫集中免疫,春防累计免疫牲畜口蹄疫215.13万头,猪瘟117.41万头,高致病性猪繁殖与呼吸综合征61.64万头,小反刍兽疫75.52万头,高致病性禽流感3115.63万羽,新城疫3129.04万羽,应免畜禽免疫密度100%。

全市抽调18名兽医实验室技术骨干,集中一周开展春防重大动物疫病免疫效果监测,对畜禽血清样品进行高致病性禽流感、猪瘟、口蹄疫、小反刍兽疫、高致病性猪繁殖与呼吸综合征等13个项目的检测,共计样品数6483份,免疫抗体合格率均在70%以上。

与往年春防飞行监测采取“双随机”抽样模式不同,今年,我市根据近三年监测情况,直击重点乡镇及场户,全覆盖摸查“后生等”,通过靶向式“回头看”,促进属地管理部门督导成效和畜主自主防疫意识双提升。

此外,为加强非洲猪瘟等重大动物疫病和重点人畜共患病源头防控,春防集中监测期间一并检测非洲猪瘟、布鲁氏菌病、禽流感等病原学样品4338份,为我市重大动物疫病精准防控提供科学的指导依据。

缓解滩涂贝类采捕用工荒

我市一采捕机接受鉴定

本报讯 (通讯员陆建)我市沿海滩涂资源丰富,贝类养殖规模较大,该产业劳动工作强度大,人工采捕效率低,在采捕作业时存在极大安全隐患,亟须在采捕环节实现机器换人,以保障产业持续稳定发展。

为解决南通沿海地区滩涂贝类采捕机械的使用,通过机器换人的方式解决采捕用工荒,南通贝牧农业科技有限公司申请开展自走式滩涂贝类采捕机专项鉴定。近日,江苏省农机试验鉴定站相关技术人员赴如东县,对南通贝牧农业科技有限公司申请的“10BCZ-65A型自走式滩涂贝类采捕机”开展专项鉴定。

在样机进行了一致性检测、安全性检查及实地作业适应性试验的基础上,专家组按照《自走式滩涂贝类采捕机DG32/Z 020-2020》项目鉴定大纲要求,对10BCZ-65A型自走式滩涂贝类采捕机,进行一致性检测等工作,对南通贝牧农业科技有限公司提供的专项鉴定申请材料、创新性评价、安全性检查和适用地区性能试验等文件材料进行核查。

此次鉴定为南通沿海区域滩涂贝类采捕机械的选配和示范推广工作的顺利推进奠定了基础,滩涂贝类采捕向机械化迈进了有力一步。

如东环东村引进紫菜养殖新苗种、新技术,向现代化渔村蝶变——

昔日看天吃饭 今朝科技创富

“多亏了村里牵线搭桥,帮我们引来了新苗种、新技术,让我们再也不用看天吃饭了!”昨天,说起今年紫菜养殖又获丰收,南通星顺水产品有限公司总经理张星星开心不已。

南通外向型农业开发区(苴镇街道)环东村是如东最小的行政村,陆地面积仅300多亩。近年来,该村坚持因地制宜,多措并举推进乡村振兴,做实做好兴产业、惠民生、优环境的文章,实现了从传统型老渔村向现代化新渔村的蝶变。

紫菜养殖加工是环东村的主导产业,投入多、风险高,特别是受天气、水质等因素的影响大。过去村民们养殖紫菜完全凭经验、靠运气,一旦遇到病害严重的年份,往往遭受灭顶之灾,所有的付出和投入全部付诸东流。

如何有效规避风险,真正让紫菜养殖加工成为富民产业,成了环东村振兴路上亟待破解的难题。村干部强化服务意识,着力在产前、产中、产后三方面下功夫。2021年,通过与江苏省海洋研究所等科研院所建立合作关系,全村推广从韩国、日本引进的新品种、新技术,紫菜育苗成活率达90%以上,紫菜病害现象明显减少,万余亩紫菜喜获丰收。去年打造的电商一体化平台,以直播形式销售紫菜50多万元,叫响了环东紫菜品牌。目前,环东村共有紫菜养殖加工企业11家,初步形成了育苗、养殖、加工、科研一体化产业链。

“改革前的大集体,既没分红,待遇也差,现在改成了承包制,年底每户有4万元的分红。”谈起村滩涂公司体制改革带来的好处,村民李红梅感触颇深。

环东村拥有3.5万亩滩涂,由村滩涂公司负责经营管理。然而,这个承载着全村人希望的村集体企业,由于管理不善等因素,一度陷入了年年亏损的困境。村党支部书记陈静带领村干部挨家挨户听取意见,化解分歧,统一思想。2021年7月1日,环东滩涂养殖有限公司以对外发包的形式竞拍,起拍价为每年228万元,最终以589万元落锤,顺利迈出了改革的关键一步。

通过改革,环东村当年营收收入由往年的100万元猛增到360万元,实现了历史性跨越。村民们更是乐开了花,不仅每户年底拿到了4万元分红,60岁以上村民的养老金还由往年的每月80元提高到了120元。

本报通讯员 毛茜 单佳凯